

六个温暖的“家庭” 一个特别的元宵节

“6年了,张阿姨早已是我们的家人了!”郭女士激动地说。保姆张阿姨说:“如果我还能动,会一直和他们夫妻俩在一起,他们需要我,我也放心不下他们。”

昨天下午,江北三水湾社区居委会内喜气洋洋,大红的灯笼、五彩的灯谜、热气腾腾的汤圆,这是社区首次为6户“家庭”举办特别的元宵节活动。这6户“家庭”传递出的暖心故事,让人感动。

三水湾社区书记李丽说:“这些‘家庭’,虽都不是真正的家庭,却跟真正的家庭一样,流淌着浓浓的亲情,他们的故事在我们小区广为流传,让我们深受感动。”



保姆张凤兰(左)与程国良夫妇一起参加社区元宵节猜灯谜活动。 记者 崔引 摄

1 患病家庭与保姆亲如一家

三水湾小区居民程国良今年59岁,曾是一家工厂的厂长。2012年,一场突如其来的车祸,让这个家陷入阴霾。车祸后,程国良昏迷了100天,成了植物人。为了照顾丈夫,程国良的妻子郭女士找到了来自安徽的护工张凤兰。

张凤兰的耐心细致,得到了郭女士的认可。从这以后,张阿姨和程国良一家结下了不解之缘。100天后,程国良苏醒,但生活无法自理,也无法下地行走,连话也不会说,于是郭女士将张阿姨叫到家中,成为专职照顾程国良的住家保姆。

第二年,不幸再次降临这个家庭,郭女士确诊出癌症,张阿姨从照顾程国良到照顾他们夫妇俩,并包揽了家中的杂活。

在张阿姨的悉心照料下,2017年起,程国良的病有了起色,能认出家里人了,会冲着人笑了,能回忆起往事了,伤心时会哭泣了,还能用简单的语言与人交流了……

虽说是雇佣关系,但他们的关系,已在柴米油盐的日子里融为浓浓的亲情。今年春节,张凤兰没有回老家,她和程国良夫妇一起,过了第一个春节。

问起今后的打算,张凤兰坚定地说:“我的儿女都已成家,组建了各自的小家庭。如果程师傅夫妇需要我,我会一直和他们在一起。”

2 邻里老姐妹相伴度晚年

三水湾小区32幢住着三位老太太,日常形影不离、相互照料,俨然一家人。

“有她们在,真的太好了!”78岁的独居老人李婆婆告诉记者。2017年的一个中午,家住1楼的李婆婆不慎摔倒在家,疼得无法走路。直到家住7楼的87岁的徐婆婆去找她“压马路”才发现。徐婆婆赶忙拨打了李婆婆儿子的电话,将她送去医院治疗。

之后的一年多里,9楼68岁的王婆婆经常帮李婆婆买药、买日用品。在大家的照料下,李婆婆从刚开始的不能下地走路,到现在已经能和徐婆婆、王婆婆一起手挽手散步了。

“我的脚能恢复,多亏了她们俩。当时脚疼不想走,她们陪着我走,现在恢复得很好,都是被她们‘逼’出来的。”李婆婆边说边向身边的两位老姐妹投去感激的目光。

三人中,王婆婆年纪最轻,腿脚灵便,但视力却不好,平时连看书读报都很吃力。李婆婆和徐婆婆腿脚不好,眼神却很好。因此,三个老姐妹需要配药,经常是王婆婆跑腿;而逛超市、看价格牌,通常是李婆婆和徐婆婆帮忙。

遇上下雨天气,三人就围坐在32幢的楼道架空层一起聊天,相伴晚年。

3 承担照顾 表姐双亲和女儿的重任

昨天来到现场的还有洪雪飞和她的舅舅、舅妈、小外甥女怡怡。说起洪雪飞和舅舅、舅妈的故事,还得从2015年说起。

洪雪飞是湾头社区一名计生协管员。2015年,她的表姐因病早逝。表姐病重之时,洪雪飞在医院陪伴了3个月。“弥留之际,表姐将父母和8岁的女儿怡怡托付给我。我答应过她,就得做到。”洪雪飞说。

4年来,洪雪飞让舅舅、舅妈从丧女之痛中逐渐走出,重新拥有了生活下去的勇气和信心,外甥女的课业辅导也都由她帮忙代管。每年春节前,洪雪飞都要为外甥女挑选购置新装。

“这是我应该做的事,他们是我的亲人。从小舅舅、舅妈照顾我很多,现在照顾他们一家是我应尽的义务。”洪雪飞告诉记者。

在洪雪飞的悉心照顾下,两位老人和孩子渐渐从丧亲之痛中走出来,把她当成了最亲的人。

4 独居老人 得到前辈志愿者的引导

吴阿姨今年67岁,老伴去世后搬入三水湾小区。吴阿姨有个儿子,已经成家,但她不愿给儿子添麻烦。刚入住时,周围一个人都不认识,略显孤寂。在志愿活动中,吴阿姨认识了志愿者谢师傅。谢师傅了解到吴阿姨的情况后,对她十分关照,同时引导吴阿姨更好地融入社区服务。在谢师傅的帮助下,吴阿姨成了一名热心达人,连过年都闲不住,主动去做志愿服务。

郎恩友今年90岁,喜欢唱戏。丁阿姨今年70岁,同样爱好戏曲,也是社区常驻志愿者之一,她结对了郎师傅。在“低龄”老人的关爱下,郎师傅的生活多了很多色彩。

70多岁的管师傅失去独子后,身体状况一直不佳。了解到管师傅的情况后,三水湾社区社工方丹波经常上门嘘寒问暖,陪伴管师傅看病,过年过节,上门看望管师傅夫妇。在管师傅的心中,已经将方丹波当成了自己的女儿。

记者 周科娜 通讯员 梅玲玲

我市危险废物 规范化管理全省摘冠

本报讯(记者 林伟 通讯员 陈晓众) 根据昨天省生态环境厅下发的2018年度全省危险废物规范化管理督查考核情况通报,我市以96.5分的总分在11个设区市中名列第一,同时也是全省唯一超过95分的地区。这是自2013年开展这项工作以来我市首次摘得此项“桂冠”。

通报显示,我市危险废物产生单位抽查达标率95.65%,综合经营单位全考核达标率100%,综合达标率比上年度提高了近8个百分点。

我市是省内危险废物产生量最大、涉及企业最多的地区。2018年全市危险废物产生单位8000多家,年产生和处置危险废物123.9万吨,较上年增加19.3万吨,增长18%。

市城展馆昨试运行 向市民定期免费开放

本报讯(记者 周科娜 通讯员 陈丹 章佳) 昨天,记者从市自然资源和规划局获悉,宁波市城展馆已基本完成建设,从昨天起试运行,并向市民定期免费开放。

宁波市城市展览馆位于东部新城核心区宁穿路2000号,毗邻宁波市行政服务中心和文化广场,建筑面积约2.5万平方米,主要展厅包括独特宁波、未来宁波、未来影院、品质生活、绿色家园、智创城市、数字沙盘等。

作为展现宁波城市形象和发展水平的重要对外交流窗口,城展馆通过宏大的场景、详实的资料、艺术的手法、高科技的手段,生动形象地展示了城市发展历程、建设成就和未来愿景,兼具政民互动、学术交流、城市论坛、爱国教育等功能。

昨天起,市民及游客可通过微信公众号进行参观预约,预约成功后凭身份证等有效证件参观,城展馆的微信公众号为“宁波市城市展览馆”。

如果市民选择公共交通出行,可乘坐地铁1号线至福庆北路C出口,乘坐公交3、29、59、104、127、150、352、507路等至市行政服务中心西公交站。

铁路宁波站今明迎来 旅客到达量最高峰

本报讯(记者 范洪) 记者昨天从铁路部门了解到,今明两天,铁路宁波站每天到达旅客量预计都将突破8万人次,为节后到达旅客量的最高峰。

据了解,公交部门已经开通了4条春运凌晨接驳专线,分别开往镇海、北仑、鄞州及奉化中心城区,紧贴列车开行时刻,也就是说,即便列车出现晚点等情况,这4条公交线路也会按照实际列车到达时刻候客,旅客无需担心。

为了满足周边地区旅客的出行需求,宁波汽车南站也调整了运营时间,从5点至23点车站会正常运营,还开通了宁波至宁海(途经奉化、尚田、西店、梅林),宁波至石浦(途经象山),宁波至沈家门(途经定海、新城)夜间加班车,发车时间为23点。

此外,市出租车协会也已协调各相关企业增配运力,增强夜间客流疏散能力。在3月1日前,每天增加1300趟出租车前往铁路宁波站。